

从民国时期中国就有父亲节,也叫“八八节”

在中国,虽然父亲节没有得到官方的正式承认,但近年来越来越多的人开始为父亲过父亲节,来表达对父亲的爱。而在我国的台湾,父亲节则在每年的8月8日,又被称为“八八节”。这是因为“八八”和爸爸相近,而且“八八”两字连缀起来,又好像一个“父”字,所以父亲节特别被定于八月八日。

台湾的父亲节起源,要追溯到民国时期。1945年8月6日,上海《申报》刊文《八八父亲节缘起》。文章称:美国为纪念欧战中阵亡将士的妻与母,曾发起创立母亲节。而今,中国也

应该发起创立自己的父亲节。因“父”字形同“八八”,且“八八”读音也与“爸爸”相同,故号召上海市民,一同来过“八八父亲节”。当时,日军虽败局已定,但尚未投降,上海仍在其控制之下,这一倡议“暗中表示怀念祖国之意”,实有风险。文章末尾,公开署名的首倡者共10人,分别是:颜惠庆、袁希濂、陈青士、梅兰芳、史致富、严独鹤、费穆、陆干臣、富文寿、张一渠。上述诸人,均系名流,虽久处沦陷区,但爱国之志仍存。1945年的这次民间发起的倡议设立“父亲节”的活动,影响范围有限。

1946年5月,又有上海市各界名流潘公展、李石曾、宋汉章、王晓籁、杜月笙、吴稚晖等数十人,联名请上海市政府转呈国民政府,请求定每年的8月8日为“父亲节”。

该请求获国民政府批准。每年的8月8日,遂成为全国性质的法定“父亲节”。在父亲节这天,人们佩戴鲜花,表达对父亲的敬重和思念。父亲健在者,佩以红花;逝世者,佩以白花,相关的推广工作也随后展开。后来,国民党政府败退台湾,又把父亲节带到了台湾。(摘自《齐鲁晚报》)

说到民国好爸爸,这几位肯定榜上有名

有人说,梁启超大概是民国时期最成功的老爸,不光造就了“一门三院士,九子皆俊才”的奇迹,还先后给海外的子女们写了200多万字的家书,传为佳话。其实,民国时期可不止这么一位好爸爸。

柳亚子 视儿子如小友

俄国著名作家别林斯基说:“有理智的爱,大概是父母与儿女之间相互关系的基础。现代著名诗人柳亚子在家庭教育中,给予儿女的就是这种理智的爱。”

柳亚子出身诗礼人家,在家庭教育中,他主张存儿童稚朴天性,从不摆“老子说了算”的家长作风。柳亚子把父子关系视作朋友关系,柳亚子称呼儿子为“小友”,当时,儿子柳无忌相继在上海圣约翰大学和北京清华大学求学,每到暑假回家,柳亚子就让儿子与他一同睡在书房里,父子亲热得如同密友。

1926年,柳无忌立志研究传奇人物苏曼殊,准备为他撰写年谱,并编辑一部全集。苏曼殊虽是柳亚子的朋友,但柳无忌身边所收藏的苏曼殊作品及有关资料并不多,因此研究工作困难重重。

柳亚子得知后,全力以赴支持书籍的编纂工作。恰逢酷暑,柳亚子在资料室里帮助儿子查阅资料,搞得大汗淋漓;而且他不怕费时费力,承担了整个《苏曼殊全集》的编订和抄写工作。柳亚子对待其他子女也是如此,用自己的言传身教,潜移默化地鼓励孩子去努力实现人生目标。



▲柳亚子全家福(右三为柳亚子,左一为柳无忌)

陈鹤琴 必须用好三把黄金钥匙

陈鹤琴是现代著名教育家,他曾经说过:“小孩子的知识之丰富,思想之发展与否,良好习惯之养成与否,家庭教育实应负完全的责任。”

陈鹤琴共有七个子女,这在民国大师级人物中算是比较多的了。在培养孩子的过程中,陈鹤琴不仅坚持要给他们以健康的体魄,还在培养孩子勇敢的心理上下工夫。长子陈一鸣小时候,每逢炎热的夏天,就害怕打雷。这时,陈鹤琴就带他到房间外的露台上。指着乌黑的云层对他说:“那一片乌云多么像一

只狗呀,看得出来么?前头是狗的脑袋,后头是狗的尾巴。”陈一鸣被逗乐了,此后渐渐地就不怕打雷了。

陈鹤琴一家住在上海时,每天晚饭之后往往是一家人最热闹、最快乐的时光。这时,七个孩子和爸爸妈妈聚在一间屋子里。妈妈和大女儿秀霞弹琴,大家一起唱歌。有时候,孩子们要爸爸表演。陈鹤琴就弹起那把从美国带回来的曼陀铃,唱起外国民歌。陈鹤琴的嗓音并不算太好,但他唱得非常投入,孩子们也愿意认真欣赏。



▲陈鹤琴一家(左一为陈鹤琴)

叶圣陶 家庭圆桌会议每天都要开

现代著名作家朱自清对叶圣陶的子女教育十分推崇,他曾评价说:“我佩服圣陶兄和夫人能够让至善兄弟长成在爱的氛围里,却不沉浸在爱的氛围里。”

叶圣陶有三个孩子,他给这三个孩子起名叫:至善、至美、至诚。真善美是叶圣陶一生的追求,他希望自己的子女也能有这样的品质。

在叶家,每晚的家庭圆桌会议都会如期举行。吃完晚饭,油灯移到桌子中央,叶圣陶戴上老花眼镜,坐下来改孩子们的文章。三个孩子各据桌子的一边,你一句,我一句,互

相挑错。叶圣陶指出文中可笑的谬误,孩子们就尽情地笑起来。叶圣陶边看边问:这儿怎么改?能不能换一个比较恰当的词?把句式改变一下,是不是好些?怎样才能把要说的意思说明白?父亲和孩子们一起围桌而坐修改文章,多么温馨和谐的画面。

叶圣陶还有一副对联,概括了他对做人的一种追求:“得失塞翁马,襟怀孺子牛”,对子女们影响很大。它的意思就是得失要把它看淡,然后做人就要勤勤恳恳的,像孺子牛一样。

(摘自《北京青年报》)



▲叶圣陶(前排右)与三个子女合影

生活感悟

苏岑
△世界上的人虽多,但能在雨天的深夜接你回家的,其实只有一个。你们见过彼此最深情的面孔和最柔软的笑意,在炎凉的世态中,彼此像深夜里的灯火一样温暖,想到就心安。

△我们,住在一个有阳光的日子里,吃着滋味简单的一粥一饭,到了晚上枕着月光并头而睡,偶尔吵架也迅速和好,我不为未来担忧,一生都是安稳。

——这就是我以为的爱情。

△有一种姑娘,病了饿了从不会撒娇诉苦,不论去哪里都能提前下载好地图,下雨时会把仅有的一把伞塞给闺蜜,逛超市东西再沉也能自己拎……你没见过她们有难过的时候,受了委屈吼两句粗话立马又阳光灿烂了。

——这种姑娘比谁都优秀,但是她们通常没有男朋友。

△我欣赏这样的姑娘:可以爱得撕心裂肺,也可以走得干干脆脆。

——说走就走,是这世上最无价的奢侈,也是一种灵魂深处的自尊。因为她分得清爱和暧昧,不会把青春浪费在拖泥带水中。

文家冲社区 70岁老人集体过生日



▲70岁老人集体过生日,其乐融融 通讯员供图

本报讯(记者 张媛 通讯员 林勇 刘星)“这是难得的缘分,因为70岁,大家聚在一起,过一个非常有纪念意义的生日。”今年70岁、家住康桥美郡小区的彭春秀很高兴。7月27日,泰山路街道文家冲社区为迎接新中国成立70周年,举办“齐心共祝同欢笑,我和共和国同成长”70岁老人集体生日会。

据了解,参加此次生日会的20多位70岁老人来自社区的老党员、老退伍军人、残疾老人等。这些与共和国同龄的老人们,年轻的时候曾为建设美丽株洲,在各行各业默默地奉献自己的青春年华。生日会上,文家冲社区志愿者们为他们带去精彩的文艺节目,还一起吃生日蛋糕。在一片欢声笑语中,70岁的老人们度过了一个愉快的生日会。

泰山路街道文家冲社区相关负责人表示,此次活动不仅弘扬尊老敬老的传统美德,传递爱的接力棒;同时也营造了安定祥和、温馨和谐的社区氛围,进一步推进了社区“大党委”建设,拉近社区居民间的距离。

株洲晚报老年大学大湖塘分校课程表

课程	课时	授课时间	授课老师	收费标准	剩余名额
民族舞	16节课	周一上午 09:00-10:30	刘素芳	200元	8
拉丁舞	16节课	周一下午 15:00-16:30	刘献忠 钟志湘	200元	7
葫芦丝	16节课	周二上午 09:00-10:30	龙传芳	200元	6
声乐合唱	16节课	周二下午 15:00-16:30	钟有艳	200元	满员
书画	16节课	周三上午 09:00-10:30	张澄光	200元	满员
太极拳	16节课	周三上午 08:30-10:00	刘曼华	200元	满员
健身气功	16节课	周三上午 10:10-11:40	刘曼华	200元	满员
书法	12节课	周三下午 15:00-16:30	马立明	200元	满员
鬼步舞	16节课	周四上午 09:00-10:30	郭春	200元	7
开心学国学	16节课	周四下午 15:00-16:30	郑惠平	免费	2
剪纸与传统手工艺	16节课	周五上午 09:00-10:30	凌向东	免费	满员
民族舞(形体身韵)	16节课	周五上午 09:00-10:30	戴娅莉	200元	满员

(注:老小课堂——开心学国学完成全勤可退还学费。)

老司机每天帮小年轻停车

据红星新闻报道 在成都温江区人民医院家属区,77岁的何毓庆有着“车神”的美誉。

差不多两年前,何毓庆发现,小区停车位有限,医院职工早上7点交班查房,需要提前把车停进小区,而家属院里的车大部分要8点半以后才开出去,小区总是“拥堵”。何毓庆主动把疏导交通的工作揽了过来,指挥驾龄不长的年轻人停车。在小区暂时没停车位的时候,医生护士便直接将钥匙交给何毓庆,等有车位了,何毓庆停好车,再把钥匙给他们送去。两年来,何毓庆每天花1个多小时帮人停车,风雨无阻。何毓庆的驾龄已有50多



▲图片来源网络

年。1966年,何毓庆就考了驾照,开过运输车、小轿车,后来又开了22年救护车。现在,何毓庆能准确地记得各个科室年轻人的车牌号。走进医院,年轻人都会亲昵地喊他一声“何大爷”。

学习已成老年人新型养老方式

据老年日报报道 近日,国内首份以不同群体视角出发覆盖全民学习方式的《全民学习报告》在上海一教育科技文化节上发布,这也是第一份聚焦老年群体的学习报告。随着养老观念的逐步开放,学习成为我国老年人一种新型养老方式。从我国

第一所老年大学建成以来,历经三十多年发展,学员人数从4万猛增至800万人。

老年教育作为养老方式的一种,表面上是老年人寻求生活乐趣,没有目的和计划地学习,但深层上,老年人也渴望再次得到社会认可。

学习已成新型养老方式

中国老年教育始源于1983年。当年媒体这样形容开学典礼的场景,“1983年9月17日,济南市东郊饭店礼堂锣鼓喧天,喜气洋洋,山东省红十字会老年大学开学典礼在这里隆重举行。”

到2016年,中国已有老年大学62111所,老年大学数量增长近222%。如今的老年教育作为终身教育体系中的一环,正不断惠及更多老年群体,学习已成新型养老方式。

传统观念阻碍老人们学习

根据调查,约有10.47%的老年人不愿意参加老年教育。其原因一方面受制于传统的以家庭为主的养老观念,另一方面会受到性别、年龄、职业和学历等因素的影响。但作为新的生活方式,学习养老似乎并未受到城市的限制,三四线城市的老年人同样具有较强的学习热情。与一二线城市丰富的学习

资源渠道不同的是,三四线城市多以公立老年大学为主。各年份的国家统计年鉴数据显示,由地市级群众文化机构馆、县市级群众文化机构馆、县文化馆举办的老年大学数量虽在2011年~2014年之间呈下降趋势,但整体来看都以年均34%增长速度逐年增长。